

地方首長支持 力推閱讀建設

# 永靖鄉立圖書館 歡喜換新衫

文、圖／潘云薇

原本空間擁擠，動線有如迷宮的彰化縣永靖鄉立圖書館，在歷經 8 個多月的整修後，搖身一變，成為寬廣通透的閱讀空間，讓鄉民可以徜徉於舒適的書香氣圍裡。

走在一條靜謐的街巷，甫踏進彰化縣永靖鄉立圖書館內，即嗅到陣陣的書香氣息。許多鄉民不約而同聚在圖書館裡，依著各自的喜好，選定一個舒適自在的閱讀位置，以最恣意的坐姿凝視著書籍，伴隨著耳朵傳來的「沙、沙」翻書聲響，交織出屬於這個農業小鄉的文化風景。

## 鄉長李詩焱爭取改造經費

在此之前，永靖鄉立圖書館一如早期傳統的圖書館空間，充斥著一排排過高的書櫃與造型僵硬的桌椅，不但通道狹窄、光線遭阻擋，無形中也形成空間的壓迫感，影響了讀者的閱讀品質。為改善圖書館整體空



➤ 永靖鄉立圖書館特別規劃整個牆面的新書區。



◀ 「世界書香日——一起上圖書館聽故事」活動透過親子勞作的互動過程，增進家長與孩子的親密關係。（永靖鄉立圖書館提供）

間，重新調配館內的閱讀氛圍，鄉長李詩焱向教育部和彰化縣文化局分別爭取280萬元及120萬元的補助款，加上永靖鄉公所自籌款13萬元，於民國102年6月展開圖書館改造工程。今年3月13日永靖鄉立圖書館以嶄新面貌重新開館，希望能提供鄉民一處良好的閱讀環境。

蛻變後的圖書館，不但變成舒適明亮的閱讀空間，原本不分區的空间配置，也改為分區分齡的設計；二樓為嬰幼兒閱覽區、兒童閱覽區、青少年專區、銀髮族專區、期刊報紙區、新書區、網路資訊區；三樓則為開架閱覽區及自習室，以滿足不同年齡、族群的閱讀需求。

而為了提供讀者更多的新書資源，永靖鄉立圖書館也特別規劃出一整個牆面的新書書架，目前擺放約3,000冊的新書量供民眾借閱。每年彰化縣文化局也會編列預算，統一採購新書，分送給各鄉各公共圖書館，今年度共編列了2,000萬元的購書經費充實各館館藏，讓讀者能即時取得最新的圖書館資源。



◀ 中州科技大學藍天使社會服務隊帶領親子進行說故事活動。（永靖鄉立圖書館提供）

## 改頭換面 有捨有得

永靖鄉立圖書館開館至今，讀者對於圖書館在整體空間調整及更新硬體設備上的改變，皆給予高度肯定，端看鄉民踴躍使用圖書館空間的實況，便能說明一切。只是，要在有限的館舍坪數內打造出優質的閱讀環境，並擴增藏書空間，就必須有所犧牲，因而使得原本三樓的自習室座位減少許多，亦有讀者反應自習空間不足。於是，李詩焱順應民意，發動應變措施，貼心規劃老人文康中心一樓及二樓部分空間，作為自習室使用，以滿足學子的自習需求。

不過，也因為圖書館自習座位的減少，使得原本集中在二樓滿滿的書籍可以挪移至三樓開架閱覽區，二樓擁擠的空間也瞬間變開闊了，並且可以運用這寬廣舒適的空間，舉辦各種閱讀推廣活動，讓圖書館可以推展更多元的閱讀服務。

## 圖書館主動出擊 推展閱讀活動

今年4月23日，永靖鄉立圖書館特別運用改造後寬敞的兒童閱覽區，辦理「世界書香日——一起上圖書館聽故事」活動，由中州科技大學藍天使社會服務隊，帶領親子進



改造後的兒童閱覽區變成寬敞的閱讀空間。

行說故事活動及勞作課程，現場家長與小朋友互動熱絡，還一起合作完成了天使翅膀的製作與沙畫作品，讓孩童心中種下一顆閱讀的種子，也提升了親子間的親密關係。當天，為了解讀者參與活動的滿意度，圖書館還做了問卷，結果獲得熱烈迴響，希望館方日後能持續舉辦親子閱讀活動。

7到9月間，圖書館便辦理了3場「愛·說故事」親子閱讀系列活動，邀請101巷故事屋、101巷故事劇場藝術總監、臺灣故事人協會發起人陸育克，以創意的說故事方式，推廣親子共讀的閱讀樂趣。

擁有豐富經驗的陸育克，以精湛的說演方式，傳達故事內容，搭配上生動活潑的肢體動作和有趣的服裝道具、魔術表演……，讓大小讀者目不轉睛，完全引導讀者融入故事情境中。活動當天吸引了將近70多位家長與小朋友熱情參與，過程中活潑的互動方式，讓現場歡笑聲不斷，大幅提高了讀者的參與度。事後，陸育克也指出，活動中看見家長與孩子的互動良好，這代表了永靖鄉立圖書館的讀者，對於親子閱讀活動的參與興趣很高。

為了進一步讓讀者認識到更多的親子

共讀價值，圖書館也舉辦講座活動，邀陸育克與家長分享說演故事的技巧，教導父母如何營造親子閱讀的環境與孩子產生良好的互動。他說，不一定非得看字說故事，透過生活中的肢體展演，也可以構成一則小小的故事。另外，館方還貼心安排故事媽媽為孩子說故事及帶領故事導讀，讓家長可以安心參加講座。

## 官民一條心 要蓋大圖書館

永靖鄉立圖書館對於推動閱讀的用心，可以深深地感受到。但圖書館目前還面臨了一項難題，就是圖書館土地產權歸私人廟宇所有，非公有財產。民國74年，廟宇宮主同意無償提供廟後空地150坪予以建館，永靖鄉公所呈報省、縣政府核准並補助建館費各200萬元，計400萬元整，其餘經費由永靖鄉負責籌建，鄉公所編列預算150萬元、地方捐助100萬元，共計650萬元興建圖書館。民國78年10月25日開館後，一樓由老人會管理使用，二樓由公所作為圖書館管理使用，三樓則由廟宇管理使用並同意借予圖書館作為自習室之用。



◀ 永靖鄉立圖書館三樓開架閱覽區及自習室。



▶ 讀者可以依自己的喜好，選一處舒適自在的閱讀位置。

無奈，時空移轉，人事更替，現任廟宇管理者希望拿回原有土地，使得圖書館必須另覓它地。但李詩焱也展現決心，突破萬難，決定將鄉內舊有、無營業的中山荖葉市場，從市場用地轉為社教用地，並找來專家解決市場10~20幾年來，因當初測量樁位偏差與附近民地產生的糾葛問題。目前已將樁位更正，送都市發展委員會審查中，李詩焱期許年底能完成圖書館興建的動土典禮。

但，巧婦難為無米之炊，建蓋一棟圖書館至少要5,000~6,000萬元以上，今年鄉公所已編列

2,000萬元，其餘經費還必須另外籌措。李詩焱希望，中央政府除了補助圖書館內部的整修工程，也能補助經費給需要興建圖書館的鄉鎮，包括已有安全危機的老舊圖書館建體，以提供讀者良好的閱讀空間。假使建蓋永靖鄉立圖書館新館的經費真的不足，李詩焱也已經擬定好配套措施，他將邀集地方各大企業認養、贊助圖書館的興建工程，運用官民合作的方式，為永靖鄉蓋一座圖書館。

永靖鄉立圖書館新館的藍圖，在李詩焱規劃下，逐一完成；未來，他還有許多想法，像是在圖書館內融合藝文展演空間……等等，也希冀能徵求鄉民意見，作為圖書館經營參考。李詩焱期盼能為家鄉，打造出一處優質的閱讀環境。🌀



◀ 擁有豐富演說經驗的陸育克，利用手杖偶帶領讀者進入《還記得》繪本內容。(永靖鄉立圖書館提供)